

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'50
Extranjero, frances.	9
Número suelto.	0'05 ptas.
Idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centim del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director || Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 || Teléfono número 10.

DE INTER-MUROS

Hablemos hoy en esta sección de cosas y casos íntimos de la propia casa. Ocupémonos de lo de intermuros, donde hay mucho que censurar y no poco que corregir.

La educación en nuestra ciudad deja por desgracia mucho que desear, por eso este tema nos tiene obsesionados y frecuentemente, siquiera sea por incidencia, apuntamos con conveniente es prestarle atención y cuidado muy celoso.

La tendencia a destruir y a provocar es un hábito con el cual parecemos familiarizados y hay en todos los que podían imponer el respeto a la libertad verdadera, una pureza tan eminentemente musulmica, que dejan en completo abandono este particular esencialísimo para que la regeneración tan decantada pueda más tarde o más temprano, ponerse en camino de una relativa finalidad.

Las ordenanzas y bandos de buen gobierno están aquí restringidos por las costumbres. Fueran estas honestas y bien nos parecería que se prescindiese del legislador; pero hay que convenir en que el legislador aquí es lo bueno y la costumbre lo vicioso y perjudicial.

Hay leyes para amparar a los inocentes pajarillos, a los árboles, a los servicios de urbanización, a todo lo que, ó por ley natural ó por condición del humano progreso, es de necesidad y utilidad y de interés general.

En pueblos bien educados son escusadas esas prevenciones, y buena prueba de ello es, que aunque son muy pocos, hay lugares en España donde los jardines y todos los sitios de solaz y esparcimiento, están abandonados por los agentes de la autoridad que se considera bien segura de que no han de ser destruidos porque al amor del vecindario los confía.

Aquí por desgracia, y para baldón de todos, ni la autoridad ni todas las más celosas prevenciones pueden evitar que el instinto brutal y grosero arrase y destruya todo lo que es de alguna utilidad.

Hace poco tiempo hicieron plantaciones de árboles en las plazuelas de la ciudad para hermosearlas y lograr todos los fines de higiene y comodidad que presta el arbolado, y en efecto, tanto ha sido el interés plausible del Ayuntamiento en atender a esa necesidad, como el de los salvajes que andan sueltos por ahí en destruirlos.

Un día el paseo del Rollo, otro el de la Alamedilla, frecuentemente el de la Estación y ahora, muy reciente, en la plazuela de Santa Eulalia están los vestigios, las señales evidentes de la animalidad instintiva que goza destruyendo.

Hay reglamentos para que carruajes y caballerías vayan al paso por las calles y paseos de la ciudad, y en efecto, todo el mundo parece gozarse en la resistencia del precepto.

Está previsto todo cuanto a la

comodidad del vecindario importa y se levantan los asientos de los paseos cambiándolos de lugar y destruyéndolos. Sirven de blanco para adiestrarse en la puntería certera las lámparas del alumbrado público, conviértense las fachadas de las casas cuanto mejor enlucidas están, en encerados para ensayar groseras aficciones al dibujo.

Reconócese la conveniencia de que haya conformidad en la marcha de los relojes públicos, para que sea una la hora, y ese mismo deseo de utilidad y seriedad influye para que cada máquina señale la que le place al poseedor del edificio.

Y en suma, contra el Estado Municipal, como contra el Estado Nacional tenemos todos el plurito de luchar; los unos por reveldía de carácter, y los otros por esa pereza de que hablamos antes y que nos hace tan ineficaces para el bien.

En general adolece España de estos grandes defectos; pero es tan soberbia nuestra condición que nos consideramos en un grado superior de cultura, y pretendemos ser andariegos civilizadores cuando tenemos en nuestra casa una espesísima costra de barbarie.

No extrañemos por tales causas, que no se nos considere capacitados para el protectorado de Marruecos, que Spencer dijo una gran verdad, cuando afirmó que la política interior y exterior de una sociedad, están ligadas entre sí de tal modo, que no es posible que se mejore esencialmente la una sin mejorar la otra.

Pensemos, pues, en mejorar a nosotros para poder tener la pretensión legítima de mejorar a los de fuera de nuestra casa.

La Escuela Laica

Para don Eduardo Guillar.

Me pide usted, querido amigo, unos renglones, artículo ó pensamiento sobre el laicismo en la enseñanza, y nada que más pueda satisfacerme, ya que al hacerlo contribuyo con mi grano de arena a la gran obra por usted emprendida de «levantar el gran edificio del Progreso humano».

«La escuela laica! ¿y qué he de decir á usted sobre ella que ya sobradamente no sepa? ¿Que es «plantel de las inteligencias desprovistas de preocupaciones irracionales y absurdos fanatismos»? ¿Que es «la base de las futuras sociedades potentes y ricas»? Ya lo dice usted de una manera magistral en el hermoso artículo que hemos tenido el gusto de reproducir, y cuanto sobre el mismo tema pudiera decir sería una repetición innecesaria y molesta para el público que ha dado en llamar neutro nuestro ilustre Costa y que yo llamaría excéptico cobarde y egoísta.

«La escuela laica! Yo, amigo Guillar, estoy enamorado de ella; á diario sueño con su propagación en España y constantemente pienso y hablo de las ventajas que reportaría al logro de nuestro empeño de levantar y fortificar los espíritus de esta decadente, y por culpa de nuestros Gobiernos, añorada generación.

En tal sentido he dirigido y continuaré dirigiendo mis esfuerzos, no acordándome de que vivo en Salamanca, la Roma laica, la ciudad de los veinticinco conventos de frailes, veinticinco de monjas, veinticinco parroquias, veinticinco capillas y no

se cuantos oratorios; el pueblo donde la reacción y el clericalismo pretenden de nuevo imperar de una manera descarada; donde constituye un verdadero peligro ostentar, mantener y propagar las ideas redentoras que se condensan en la República y el libre pensamiento; donde..... Pero ¿a qué seguir si me parece que toda España es Salamanca?

«Desgraciada patria, que teniendo alientos y bríos para emanciparse de toda clase de añejas y absurdas preocupaciones, prefiere la esclavitud á la libertad, la sombra á la luz, el estancamiento de la inacción al progreso de la vida!

Y todo por no dar una nota de virilidad, por no atreverse á romper con tradicionales rutinas por el que dirán y por el que harán, por mentidos respetos á las prácticas de nuestros mayores, por no emprender nuevos rumbos en la enseñanza primaria.

«¿Cuántos maestros de primeras letras íntimamente convencidos de la farsa que representan, desean con verdadero ardor que llegue el momento de dar al traste con la actual hipócrita educación que se ven precisados á dar en sus escuelas! Con qué placer harían desaparecer de las que regentan todos esos signos reveladores de atraso é incultera en que se inician los primeros detellos de la inteligencia y que después tanto cuesta desarraigar del corazón!

Hoy la base de toda educación estriba en la enseñanza de la religión con sus negros fanatismos, en la enseñanza de la historia con sus terribles y ridículas leyendas; y lo absurdo, lo irracional, es lo primero que encuentra el niño cuando empieza á darse cuenta de que existe; sobre ello piensa y razona, con ese razonamiento candoroso que emplean las inteligencias no contagiadas de prejuicios y como al tratar de explicar aquello que no está al alcance de su limitada comprensión, tropieza con los consabidos tópicos de «la fé lo enseña», «la historia lo dice», «el dogma lo manda», cansado de preguntar el porqué de las cosas, acostúmbrase á repetir aquello que le dicen, é inadvertidamente concluye por no pensar en nada, arrastrando la vida monótona y estúpida de los irracionales.

«¿Cuánto hay que hacer para evitar estas tristísimas pero indiscutibles consecuencias!

«¿Cuánta perseverancia es precisa para introducir en nuestras costumbres la novedad (sic) de que el niño empiece á darse cuenta de sus actos, é indague el porqué de las cosas!

No desmayemos, amigo Guillar, en el camino emprendido: que la santidad de la causa nos sirva de estímulo y que en el bien general y en la tranquilidad de nuestra conciencia, tengamos el acicate que nos impida parar en esta senda de abrojos á cuyo final encontraremos la felicidad y la dicha que proporciona siempre á las almas generosas la satisfacción del deber cumplido.

EME.

COSITAS

En la prensa hoy he leído la sorprendente noticia que las reinas de Inglaterra, Portugal y Rumania, como también la de España, á echar humo se dedican. Vamos, que son unas reinas que suelen fumar en pipa.

Te ha salido el muchacho respondón, por lo que tú, ofendido, pretendes presentar la dimisión.

Tu tarda suspicacia es vergonzosa siendo como eres un traidor rendido y siendo á todos tu presencia odiosa.

(A mi buen amigo G. Sendín.)

Si en el Africa nos dejan sin ninguna posesión ello no debe causarnos

la más pequeña aficción. ¿No tenemos en París un castillo y un león?

«Para cantar, tener gracia, salero, para bailar, y aquí para ser ministro ser completa nulidad.

Para nuestro propio orgullo dos hombres hay en España: uno es el poeta Grilo, otro el estadista Maura.

Cuando el palacio abandones por tanto tiempo habitado, su dueño tiene dispuesto que no vuelvan á alquilarlo.

Hombre genial, ¿yo te envidio! pues tu pintas acuarelas, provocas graves motines y haces frases... frases huecas.

En los tiempos en que estamos nadie vejece recuarla, por eso todos se olvidan de Montero y Canalejas.

¡Qué hermosa es la monarquía, que grandes bienes reporta, nos trajo lo de Montjuich, y se llevó las colonias!

¿Quién á dicho que de Maura todo el mundo hablaba mal? ¡Válgame Dios que injusticia! ¿Pues qué, no es nadie Canals?

D. ALVAREZ.

CRONICA

Su rostro se tornó lívido como si en él hubiese recibido la bofetada de la injuria y él, con los labios entreabiertos que acababan de pronunciar la palabra insultante, fijaba en ella sus ojos sanguinolentos mirándola de hito en hito con sorda cólera. Ella repuesta al fin gritó iracunda:

—¡Borracho!
—¿Borracho, yo?, aulló levantándose de la silla; y avanzando rápido, cayó sobre ella golpeándola.

Esta escena se repetía todos los domingos por la mañana, desde que estaban casados.

Al principio las reconcivenciones por la noche anterior pasada de juerga, las hizo entre lloriqueos y halagos, pero más tarde fueron coléricas, hasta que, por último, llegaron á terminar á golpes.

Ella, aunque mujer, no se quedaba atrás. Agarrada al cuello del obrero con una mano, le apuñaba con la otra mientras los dedos de aquella se introducían en las carnes enjutas de aquél que, ciego, arremetía golpeándola sin miramientos.

Cuando sus nervios se cansaban de aquella horrible tensión, salía á la calle cejijunto, con las manos metidas en los bolsillos del pantalón y mirando á lo lejos, con mirada hostil, como si no oyera á su mujer que allá, en el fondo de la casa, lloraba silenciosa....

A la hora de comer, ella ha dicho con voz breve:

—¡Pedro! Y éste, dando media vuelta sobre los talones caídos de sus botas, ha entrado con lento andar, mirando al suelo.

Cuando ha llegado á la cocina, se ha dejado caer sobre una silla coja, se ha restregado los ojos con las manos y ha mirado al mantel blanco, muy blanco.... Ella, desde el fogón, ha traído la sopa humeante.

La comida empieza silenciosa. El, cuando ha bebido un sorbo de vino al concluir el primer plato, ha producido un sonido especial pegando y despegando al paladar la lengua; ella ha fijado en él sus ojos llorosos, interrogándole con la mirada. Pedro ha dicho al fin entre contento y malhumorado: ¡Está bueno!

A partir de este momento ha co-

menzado el diálogo, y animándose poco á poco, la reconciliación ha llegado rápida.

La mujer, dulcemente, ha dicho: ¡Si tú quisieras seguir mis consejos!... Camprende que no podemos vivir sólo con el dinero que yo gano. Y como anticipándose á lo que pudiera contestarla su marido, ó tal vez, para atenuar lo que dice, ha continuado: Ya, ya sé que me das tu jornal, ¡pero lo mermas tanto algunas veces, antes de entregármelo!

El ha bajado la cabeza como avergonzado y súbitamente enternecido, firmemente ha ofrecido enmendarse, promesas halagadoras que su mujer, sonriendo enigmáticamente ha aceptado contenta.

Y ambos, cogidos del brazo han salido á la calle sonrientes y alegres, sintiendo en sí la felicidad de la vida.

¡Está tan lejos el sábado!...

LUIS ROMANO.

EL COLEGIO de Huérfanos de Santiago

El Alcalde señor Díez, y los señores señores Iscar y Juárez, que recientemente han estado en Madrid, se han ocupado con celo digno de aplauso, de recabar que sea un hecho brevísimo la instalación en esta ciudad del Colegio de huérfanos del arma de Caballería.

En esta dirección plausible para los intereses materiales de esta población van encaminados los propósitos del dignísimo señor Gobernador civil de la provincia, que siente por Salamanca muy profunda simpatía, aprovechando gustoso cuantas ocasiones se le presentan de hacer pública ostentación de su afecto á este pueblo.

El Coronel del Regimiento Lanceros de Borbón, que guarnece la plaza, ve también con mucho gusto los recursos que al efecto se ponen en práctica y sólo falta que la opinión haga suyo el pensamiento, se encariñe con él y le dedique muy predilecta y preferente atención.

Al Ayuntamiento, representación genuina del vecindario, incumbe, llevando la voz de sus administrados, romper el hielo y empezar una campaña entusiasta y tenaz para lograr que aquí se instale el colegio, no regateando el sacrificio para lograrlo y viendo de allanar de manera expeditiva los obstáculos que á la realización del pensamiento se opongan.

Para estas empresas de interés general deben concertarse de buena voluntad todas las entidades y todos los hombres que tienen influencia y prestigio aquí y en Madrid, aunando el esfuerzo y persistiendo sin desmayos ni vacilaciones en la campaña.

Nosotros pondremos en esta nobilísima intención el ascendiente que entre el público podamos tener, y no hemos de abandonar causa tan benéfica para Salamanca, sean cualesquiera las contrariedades que se ofrezcan, que todas podrán salvarse si á este propósito generoso se dedica el entusiasmo y la perseverancia que en las cuestiones personales ponemos todos.

Cuente, pues, el señor gobernador civil, incondicionalmente, con nuestro modestísimo apoyo para esta empresa, y, por anticipado, se lo ofrecemos para todas cuantas favorezcan el engrandecimiento moral y material de Salamanca.

Cómo moralizan los frailes

Ayer recibimos La Voz, apreciable colega de Alicante, y produce indignación la lectura de las asquerosas tropelías que allí cometen los frailes de todas las cataduras.

Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras de aquella capital se quejan amargamente de las explicaciones que el padre Manero, catedrático de Moral de este centro de enseñanza intenta darlas, faltando abiertamente al pudor y al respeto que el cargo impone en tales casos, y como bomba fi-

nal—sigue diciendo el colega—allá va la historia que nos cuentan de un hecho infame acaecido en una ciudad levítica que existe á unos cincuenta kilómetros de la capital, y que por su índole llamará extraordinariamente la atención de propios y extraños.

Un conocido nuestro sostenía desde hacía unos cuatro años, relaciones amorosas con una joven hermosísima que aunque de mediana posición, pasaba á los ojos de todo el vecindario como modelo de virtud y de honradez.

Dispuesto el joven á contraer matrimonio con la que la suerte ó la desgracia le había designado para esposa, y cuando disponíase á pedir la mano á los padres, recibió un anónimo en el que le declaraban que su enamorada le era infiel con un fraile de uno de los conventos sitos en aquel lugar.

El joven enamorado, que tanto cariño sentía hacia la que había de ser dentro de poco su compañera, quedó perplejo y anonadado al conocer la fatal nueva.

Y efectivamente; el autor del inesperado y oportuno escrito, no se había equivocado; averiguado el hecho, la taimada confesó el delito y entregó á su pretendiente algunas cartas en las cuales manifestaba su deshonra.

La hermosa joven había sido seducida por el dichoso fraile, el que durante algún tiempo era su confesor y trataba de conducirla por el camino del cielo.

Ese es el fruto que se recoge de las contemplaciones y consideraciones que los gobiernos guardan á los irreconciliables enemigos de la libertad y del orden moral.

Misceláneas

Estamos de enhorabuena. Aunque tarde, el señor Sánchez de Toca, que al fin y al cabo ha resultado un Sánchez como otro cualquiera (y conste que no es alusión señor Diputado por Salamanca) ha dado á la luz pública su proyecto de ley Orgánica que es en sentir de propios y extraños un verdadero disparate dicho sea con el respeto debido.

Sánchez de Toca toó por lo que más de uno diz que al fin Sánchez la metió: por supuesto, la nariz.

Un señor de Madrid llamado don Gabriel Enciso Núñez, dedica á Cisneros un soneto en un periódico de la Corte.

El soneto no es malo del todo pero, inconvenientes de hablar de personas á quienes no ha sido uno presentado; lo mismo puede referirse á Cisneros, que al general Bernal, que según dicen ahora se dedica á hablar de la cuestión de Marruecos.

Véase la clase:

«En vano pedirá cuenta del hecho alegando justísimas razones. ¡La justicia! Cuando hablan los cañones con su tronante voz, calla el derecho. Cisneros inmortal, alza tu frente y contempla á tu pueblo aletargado, rodar del precipicio en la pendiente. Rompe tu testamento venerado, increpa altivo á la española gente, y vuélvete al sepulcro avergonzado».

No; no señor Enciso; deje en paz á Cisneros en su tumba, porque si resurge temo, y no sin razón, que le deje á usted por embustero.

Entienda usted señor, y esta indicación por ser mía es piadosa, que precisamente el cardenal Cisneros pensó todo lo contrario de lo que usted supone, porque su programa de gobierno estuvo siempre en la boca de los cañones.

Y la historia, que no hemos hecho nosotros, abona esta opinión y deja la de usted muy mal parada.

Predicame padre...

Ayer han sido puestos en libertad los lecheros que expendieron su mercancía en tales condiciones peligrosas para la salud, que padecieron graves síntomas de intoxicación muchísimas personas de esta ciudad, algunas no restablecidas todavía de los efectos de la indisposición.

Casi á la misma hora en que los intoxicadores gozaban de libertad para poder reincidir en los abusos que tales perjuicios ocasionaron, pudo notarse la ineficacia de la ejemplaridad de la pena, si alguna gubernativamente se ha impuesto á los lecheros, porque en la casa de Socorro era auxiliada Constanza Jiménez domiciliada en la calle Larga, número 19, que presentaba graves síntomas de

intoxicación por la leche, de cuyo artículo se había provisto en Chamberí, arrabal del inmediato pueblo de Tejares.

Y es que, todos los que á vender se dedican, ocúpense más de la ganancia ilícita, de su provecho egoísta, que de la salud pública.

Consideran muy altruistas estas preocupaciones, y les alienta en la reincidencia el abandono en que la sociedad deja su propia defensa.

Frecuentemente se denuncian abusos de esta índole y no hay más que leer la nota diaria del despacho de los señores Tenientes Alcaldes, para convencerse de que no conocen más que de faltas de peso y de mixtificación en la calidad de los artículos de comer y beber sin que la frecuencia del castigo disminuya el abuso, antes parece que está en relación ascendente y progresiva.

En sentir nuestro sería más útil y provechosos prevenir el abuso con una celosa inspección, con una severísima vigilancia, que esperar á que se cometa para castigarlo; porque ni resulta eficaz ni equitativa la corrección en la forma establecida.

Claro está que el sistema preventivo exige mucho personal y que éste sea inteligente, pero el número de los funcionarios debe suplirse tratándose de interés tan sagrado como la buena voluntad y el civismo del vecindario que debía no entorpecer con cobardías inexplicables unas veces y con compadrazgos censurables otras, sino auxiliar entusiastamente la acción de los agentes que el Estado tiene.

Ocurre en este orden de la administración del interés comunal, lo que en otros órdenes sino más trascendentes más elevados se observa; que todo se pide y se espera del Estado y al Estado se le otorga todo á regañadientes cuando le otorga algo porque contra el Estado estamos y vamos todos, porque aun los hombres que se tienen por más generosos defensores del principio de autoridad llevan dentro de sí un anarquista.

Así se empequeñece todo, así se matan todos los estímulos y ninguna energía es fructuosa porque un egoísmo torpe invade el cuerpo social y las predicaciones generosas son inútiles.

Es este un pueblo que no se mueve más que á virtud de violentos empujones.

Quiere que se lo den echo todo. Por no hacer nada, no se haría la comida, si los frailes restablecieran la tradicional bazofia.

Y así estamos de lucidos y estaremos, si un vendabal de pasiones no nos arrolla á todos obligándonos á marchar hacia adelante para no quedar sepultados bajo los pies de los audaces, sublimes en este caso que nos empujen.

A... de Tejares

¡NO ME MATES!....

Ya está en escena el cura de Tejares.

Nos hemos propuesto que sea lector asiduo de EL PORVENIR y lo hemos logrado porque nos lee desde la cruz á la fecha y continuará leyéndonos hasta la consumación de los siglos, porque esto, carísimo pater vá para largo, mal que pese á los impíos.

Si no se hubiera metido á matador de periódicos, nadie hubiera tenido interés en exteriorizar las majaderías de este rural pretencioso que quiere echárselas de muy leído siendo uno de nuestros tontos más burdos y de corteza escesivamente agreste.

Está á la hora presente empeñado en sociabilizarse, raspándose las tosquedades del barro de Machacón donde el hombre fué fabricado y olvidándose de que el señorito no se hace sino que nace, ensaya ante el espejo desplantas y gestos de hombre de gran mundo y para que se diga de él que puede alternar, anda á vueltas con las teclas de un piano para ver de hacerlas asonar acordes tocando algo del género chico que pueda poner en revolución á los aficionados y aficionadas al bell canto ó á Terpsicore.

Pero le sucede á nuestro rústico cara, lo que á los protagonistas de los sainetes *Lu Indiana* y *Lo Baburros*: Saliéndose de su papel causan la hilaridad del respetable público.

Y esto le ocurre al aprendiz de diabolanti poniendo las manos sobre el piano, parece que pone las extremidades inferiores.

Con unas manazas que parecen hechas espresado para distinguirse en las faenas de cabar; no se deben tener tales pretensiones.

Y cuando esa relación de tosquedad física es manifestación exterior

de la torpeza cerebral, está claro: aunque el charro se vista de seda si bruto es... bruto se queda.

Y demosremos la rusticidad intelectual de este majadero para que todo queda demostrado:

Estaba el hombre de visita en una casa del pueblo en que vegeta y habla varias jóvenes en la tertulia. Como entiende el clérigote de formas de galantería, lo que de las acepciones del idioma, se interesó en conocer la edad de las jóvenes y muy jovialmente fuéronle contestando:—Pues yo tengo 17 años, yo 19 y yo 20 y yo 24.....

—¡Ah, replicó el brutote, pues entonces ya son ustedes todas adúlteras canónica y legalmente!

El exabrupto produjo la rechifla de la reunión, y en Tejares hay el timo novísimo cuya indigna paternidad se debe al pater de Tejares de saludarse las jóvenes adultas, púberes ó como haya querido decir el matador de EL PORVENIR en esta forma: ¡Adios adúltera!

Ante dislates de esta monstruosidad no nos explicamos la flojedad del mercado de cebada.

Peró consolémonos de estos inextricables misterios cantando con *Picio, Adán y Compañía*.

¡No nos mates, no nos mates déjanos vivir en paz.....!

Prensa oficial

GACETA DEL DIA 7

Ministerio de la Guerra:

Reales decretos concediendo Grandes Cruces de la Orden de San Hermenegildo al Capitán de navío y al Ingeniero Inspector de primera clase de la Armada don José Ferrándiz Niño y don Leoncio Laconi y Diaz. Reales órdenes circulares aprobando la expedición de nuevos documentos á favor de varios reclutas por haberseles extraviado los primitivos.

Ministerio de Marina:

Real orden disponiendo queden nulos y sin valor alguno los nombramientos de cabo y sargento segundo de Infantería de Marina expedidos á favor de Fernando Prats Rodríguez, condenado á la pena de tres años de prisión militar menor.

Ministerio de Hacienda:

Real orden reformatando el pliego de condiciones para los concursos de arrendamiento de la recaudación de las contribuciones é impuestos del Estado.

Otra disponiendo que desde el día siguiente al de su publicación en el periódico oficial, cesen las Aduanas de liquidar y percibir el impuesto de transportes sobre los carbones minerales y cok en la navegación de primera clase.

Otra, reproducida, aprobando el pliego de condiciones para contratar, mediante concurso público, el servicio de transportes terrestres de tabacos, papel de liar y para paquetes y efectos timbrados.

Ministerio de la Gobernación:

Real orden resolviendo el expediente relativo al recurso de alzada interpuesto por la Comisión provincial contra providencia del Gobernador civil de Soria que suspendió un acuerdo referente á la admisión de unos niños en el Hospicio de Burgo de Hosma.

Otra disponiendo se constituyan en Barcelona, Cádiz, Madrid y Santander, los Tribunales para exámenes de ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil, y designando los señores que han de formar parte de los mismos.

DE TODAS PARTES

Los coches-camas

Han comenzado á prestar servicio los coches-camas entre Madrid, la Coruña y Vigo. Por ahora los llevarán los trenes correos que salgan de Madrid los domingos y de la Coruña los martes, y en la línea de Vigo, los viernes, de dicha ciudad, y los miércoles, de Madrid.

Los días en que el coche-cama vá ó viene de la Coruña, los viajeros de ó para Vigo pueden hacer uso de él hasta ó desde Monforte.

Y los en que vá ó viene de Vigo, los viajeros de ó para Coruña, lo mismo.

Los coches llevarán todo el confort necesario.

Los suplementos desde Madrid á la Coruña ó Vigo pagarán 30'10 pesetas sobre la base del billete de primera clase.

Por cada asiento reservado anticipadamente se paga una locación de dos pesetas.

Horrible tormenta

En Espiel ha descargado una horrorosa tormenta.

Cayeron varias chispas eléctricas, matando una de ellas á una pobre mujer llamada Antonia López, que se hallaba preparando la comida.

La desgracia ha causado gran impresión en el vecindario.

Ferrocarril monstruo

Ha dado principio la construcción del ferrocarril americano que va de Norte á Sur, y que constituirá un ferrocarril monstruo.

La Compañía empresaria de la obra se ha constituido, en efecto, en Guthrie-Oklahoma, con un capital de 1.258 millones de francos.

La línea irá de Port-Nelson, en la bahía de Hudson, á Buenos Aires, alcanzará un desarrollo de 17.000 kilómetros, y se calcula que se hallará terminada dentro de ocho años.

Un fenómeno

El Correo de los Estados Unidos afirma que en Nueva Jersey ha nacido un niño con cuatro pies, cuatro manos y tres orejas.

Aunque la cabeza es doble, sólo presenta una cara y un cuello.

A pesar de todas las deformidades enunciadas y algunas más, de que el supradicho periódico da cuenta, el recién nacido reúne, según el parecer de varios médicos, condiciones de viabilidad.

Sensible desgracia

En Torrecilla de la Abadesa ocurrió anteayer un sensible accidente.

Una joven de 16 años llamada Justa Rejojo tuvo la desgracia de caerse á un patio desde la ventana de un tercer piso, resultando con los pies fracturados y graves magullamientos en todo el cuerpo.

El estado de la infeliz es tan sumamente grave, que se teme fallezca de un momento á otro.

Un diario de Tokio

El diario *Gai-gai-Simpo* (El Nuevo Tiempo), que aparece en Tokio, es el órgano del partido liberal del Extremo Oriente.

Su tirada ordinaria asciende á 300.000 ejemplares, y, aunque su tamaño es el de los mayores periódicos europeos, y contiene gran número de ilustraciones y caricaturas, su precio es de unos dieciséis céntimos.

El abono anual cuesta cerca de veinte francos.

Superstición inglesa

Londres participa del mayor entusiasmo desde que dió principio la guerra, de todo cuanto huele á japonés y muchas modas femeninas del Imperio del Sol Naciente han sido adoptadas por las señoras de Londres.

El automovilismo

y la astronomía

Recientemente se ha querido comprobar en el Observatorio del valle de Chevreuse á qué altura se producen los fenómenos de las estrellas errantes, encontrándose el promedio de 105 kilómetros para el punto en donde comienza el fenómeno y de 75 para aquel en donde parece que termina.

Para efectuar dicha experiencia se ha echado mano del automovilismo. Es decir, que se ha instalado un observatorio en un vehículo eléctrico, observatorio que se ha podido trasladar de un lado para otro con gran velocidad.

Esta es la primera aplicación que se ha hecho del automovilismo á la astronomía y, según se dice, los astrónomos han quedado altamente satisfechos.

Previsión del tiempo

Del 8 al 11.—En las dos Castillas y en Aragón tiempo nublado con chubascos y viento fuerte del S. O. y N. O.

Del 12 al 15.—Lluvia al N. de Galicia, Asturias y Extremadura, Tormentas con S. O. en Aragón, Andalucía, Mancha y Barcelona. En el levante chubascos. En las dos Castillas tormentas.

De Salamanca

Anteanoche han destruido un arbolillo en la plazuela de Santa Eulalia.

El salvaje autor de esta PROEZA, no ha sido habido, y es lástima porque no estaría mal que le destrazasen á él algo.

San Antonio por lo que vemos en un diario local ha tenido un buen mes de Abril.

En concepto de pan de los pobres, ha recogido 148'04 pesetas y para el culto del santo 19'29.

Total para casa 167'33.

Durante el pasado mes de Abril han sido impuestas por el Alcalde y Tenientes de Alcalde de Salamanca, 1.043 multas por valor de 4.097 pesetas 50 céntimos.

Habiéndose hecho efectivas 1.999 pesetas y 50 céntimos.

Durante el pasado mes se han contraído diecinueve matrimonios.

Han sido propuestos en virtud de concurso de traslado de 1903 por el ministro del

ramo, maestros en propiedad de esta provincia:

De Salamanca, con 1.650 pesetas, doña Juana Galván Rodríguez, y de Villarino, doña María Milagros Ruiz, con 1.100 pesetas.

De Avila: de Madrigal, don Laureano Corral y Villar; de Barco de Avila, don Dionisio de la Iglesia, y de Arévalo, don Feliciano Mateo Blasco.

De Cáceres: de Zarza la Mayor, doña Juana Teodoro Cocolina; de Miajadas, don Juan Mejorado Aparicio; de Patronato de Coria, don Doroteo Carrasco Pauto, y auxiliar de la escuela elemental de Cáceres, don Agustín Esteban.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAÍN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

30.—a.—1.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta casa á nuestros queridos amigos y correspondientes don Ladislao Dávila, de Cantabria, piedra y don Juan Francisco Montero, de Molinillo.

En el fiato del Puento se produjo ayer tarde una reyerta entre una mujer y un guarda de consumos, por intentar éste registrar en malas formas á aquella.

La oportuna intervención de un guardia municipal, hizo que la cosa no pasara á mayores.

—Y ya que de guardas de consumos se habla, conviene dar á conocer un hecho indigno é inhumano, realizado en uno de los fiatos de esta capital.

Llegaron á la cascata del resguardo chicos con media arroba de hielo para un enfermo, y al pensar, los dependientes tomaron que llevaban una ó dos libras de hielo, y como los chicos no tenían en su poder más que los 45 céntimos que importaba el abono de la media arroba, los dependientes acordaron ¡oh rasgo generoso! machacar con un martillo el sobrante y esparcirlo por la carretera.

Hechos como este, hacen cada vez más odioso el maldecido impuesto.

Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Se halla enfermo de algún cuidado un hijo de nuestro amigo particular el distinguido Doctor en Medicina don Juan Manuel Martínez Sánchez, Juez del Tribunal para juzgar á los opositores á las plazas de Médicos de Baños.

Por esta legítima y sensible causa se ha suspendido ayer las oposiciones.

Hemos de celebrar muy de veras que desaparezca pronto la causa de esta suspensión porque recobre la integridad de su salud el hijo de nuestro buen amigo.

En la calle de la Encarnación núm. 12 se ven su campo de Agramonte, que no pueden llamarse hogar, Sebastián Conde, Luciano Gómez (oñyuges) y Santiago Sánchez, de nada de aquél.

Ayer, se interrumpió el armisticio y reanudaron las hostilidades que son frecuentes en aquella jurisdicción y Sebastián recurrió á su compañera produciéndole una erosión en la mejilla izquierda.

No se sabe si la cuñada intervino con potencia componedora, pero si esta buena intención tuvo no debió estimarla así el Sebastián porque prescindiendo de la gestión diplomática, arremetió contra la embaixada causándole una contusión en el brazo izquierdo.

Quedó en el misterio la causa de estos truenos que se depurarán en el Juzgado municipal, á cuyo centro dió parte la casa de Socorro, donde fueron curadas las lesiones.

SE VENDE

UNA magnífica MESA de BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios.

Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza.

En el mes de Abril último se han expedido por el Gobierno civil de la provincia, nueve licencias de caza, dos de pesca y una de uso de armas.

En breve ingresarán en el Hospicio por orden del señor Gobernador, tres niños abandonados de sus padres.

Ha sido denunciado por la guardia civil al Juzgado municipal de Peñaranda, Salvador Sánchez, vecino de San Miguel de Llanos (Avila) por dedicarse en la citada villa á la venta de caza.

Ante la comisión mixta de reclutamiento comparecerán mañana los mozos de los pueblos que á continuación se expresan: Florida de Liébana, Forfoleda, Galindo, Perahuy, Gomecello, Mata de Armuña, Milla de los Caños, Miranda de Azán, Monte-

rubio de Arnuña, Morisco, Mozarbez. Negrilla de Polencia, Orbada (la), Pajares, Palencia de Negrilla y Parada de Arriba.

El tercer Teniente alcalde señor Villar, impuso ayer las siguientes multas:
A un lechero por expender la morcancia por la calle y no en puesto fijo, cuatro pesetas.

A dos seroneros una peseta cincuenta céntimos respectivamente, por atravesar con los pollinos por los portales del pan.

A un individuo por sacar piedra del corral de su casa con barrenos de pólvora, 2 pesetas.

A una mujer por tender ropa en el balcón a hora no permitida, 1 peseta.

A otras tres por verter aguas sucias, 4 á una que era reincente y 1 á cada una de las otras.

A dos matrimonios por escándalo 2 y 1 peseta respectivamente.

A un individuo por orinar en la vía pública, 2 pesetas.

A un panadero por expender el pan falto de peso, 16 pesetas.

A dos carreteros por el abandono de sus carros 2'50 pesetas á cada uno.

A un individuo por ejecutar obras sin licencia 1 peseta.

Hoy á la una, llegan procedentes de Valladolid catorce alumnos de la academia de Caballería al mando del coronel señor Audino, de paso para la frontera portuguesa.

Registro civil

DÍA 8 DE ABRIL

En las cuarenta y ocho horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

María Pérez, Juan García Merchán, Vicente García Rivera, Balbina Martín Hernández y Antonia Santiago González.

NACIMIENTOS

Bernardo Sánchez López, Rosario Gil Hernández, Francisca Bueno Sánchez y Agustín García Muriel.

Hoy han aparecido con colgaduras los balcones de algunas casas de esta población. También ostentan imágenes de la Purísima.

Una de las que más ha llamado la atención es la colocada en el domicilio del concejal señor Abarcá, por el parecido que tiene con el cartón de un calendario americano.

Servicio telegráfico

Sobre las dimisiones

Madrid 8, (3).

El señor Maura ha manifestado que ignoraba si el ministro de Marina pensaba dimitir, porque nada le había dicho al llegar á Madrid ni sabe que haya motivo para ello. A menos—añadió—que lo haya hecho por el procedimiento del *monólogo*. El rumor en que fundan algunos esta creencia es el de que el general Ferrandiz no solo no se le ha hecho un recibimiento muy frío á su paso por San Fernando sino que se abstuvieron de cumplimentarle importantes jefes de la Armada que residen en Cádiz y en la isla.

También ignora el señor Maura que piense en presentar su dimisión el general Linares. «A mí no me ha dicho nada, y tengo para mí que este es un infundio más entre los muchos que circulan por esos centros que ustedes frecuentan.»

Sobre lo del general Bernal

Madrid 8, (3).

Respecto á las declaraciones que algún periódico atribuyó al general Bernal relacionadas con el problema marroquí, al ser interrogado Maura por los periodistas dijo que como le han de interpelar en el Parlamento sobre las apreciaciones hechas por dicho general y por otras personalidades, allí contestará á todos.

Hasta el Rey

Madrid 8, (3).

Según un telegrama de Huelva, al entrar el Rey en la iglesia donde se verificó el *Te Deum*, rogó con verdadero interés á los clérigos que conducían el palio,

que abreviaran la ceremonia religiosa porque ya le fatigaba tanto *Te Deum*.

Según parece, á los sacerdotes no les pareció muy bien esta natural franqueza del joven monarca, y, con efecto, el *Te Deum* que en otras partes duró un cuarto de hora en Huelva invirtieron tres en representar la ceremonia sacristanesca. Entre los monárquicos de aquí se comenta mucho este acto del monarca, del cual ya quieren sacar partido los del que acaudilla Montero Rios.

De viaje

Madrid 8, (3).

El señor Domínguez Pascual, que salió anoche para Sevilla, estuvo en Palacio á despedirse de la ex-regente.

Mañana Consejo

Madrid 8, (3).

El lunes se celebrará Consejo de ministros y se tratará del programa parlamentario y del convenio con Francia sobre Marruecos.

En la cooperativa de obreros

Madrid 8, (3).

El diputado republicano Nougés dió una conferencia á los obreros sobre el programa republicano acordando estos cooperar á su triunfo, y por iniciativa del conferenciante, se acordó también sufragar los gastos de educación de los huérfanos de los obreros de «La Reunión».

Como se conducen

los verdaderos republicanos

Madrid 8, (3).

El exministro de la República y diputado republicano don Nicolás Estévez, ha recibido un oficio de la presidencia del Consejo de Ministros, nombrándole Consejero de Estado con la retribución de cien pesetas por sesión.

El señor Estévez contestó al señor Maura, que esos cargos son para los exministros de la Corona, y como él no lo ha sido, ni quiere serlo, sino republicano, aunque ignora si debe ó no renunciar el momio, hácelo por que la renuncia, es fiel expresión de sus convicciones y de su libérrima voluntad.

Romero en campaña

Madrid 8, (3).

El señor Romero Robledo ha celebrado una extensa conferencia con el señor Maura. El presidente del Congreso, al interrogarle algún periodista le ha manifestado en tono jocoso que todavía no habían tratado nada de dimisiones, pero que si se empena la gente en que las haya, *no va á haber más remedio que hacer algo para darla gusto.*

Recibimiento glacial

Madrid 8, (3).

Respecto al recibimiento que se ha hecho al Rey en Huelva, el mismo Méndez que no se separa ni un momento de la comitiva regia, lo dice en un telegrama que he visto y que dice así: «Ojo: donde dice recibimiento frío poned entusiasta.» Es de suponer que los anteriores revelasen la verdad por triste que sea.

Meeting en Madrid

Madrid 8, (3).

Esta noche se verificará un mitin organizado por la federación de juventudes republicanas, para protestar de los atropellos de los reaccionarios de Sestao.

Asistirá á él algún diputado de la minoría republicana.

Contra una misión inglesa

Madrid 8, (3).

Telegrafían de Londres que 700 libertarios atacaron una misión inglesa, librándose un terrible combate,

pero tuvieron que retirarse dejando 250 muertos. Los ingleses no han tenido más que dos heridos.

La guerra

ruso-japonesa

Madrid 8, (3).

Telegramas de San Petersburgo dicen que no obstante los optimismos del Gobierno ruso la opinión muéstrase desconfiada, considerando perdida la causa para esta nación.

Se asegura en algunos centros que serán relevados varios generales de los que han intervenido en las últimas acciones.

Ante el avance de las tropas japonesas que manda el general Kuroki, ténese una próxima batalla cerca de Port Arthur.

Se ha recibido un telegrama procedente de Tokio en el que se da cuenta del avance de Kuroki y de haber tomado Feung-Huang, punto próximo á Port Arthur, después de un terrible combate en el que ha habido grandes pérdidas por ambas partes combatientes; pero decidiéndose la victoria por los japoneses.

Prepárase inminente batalla mar y tierra Port-Artur.

Parece confirmarse el rumor de haber embotellado Togo la escuadra rusa.

BOLSA

MADRID 7, (8'3).

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer:

FONDOS PUBLICOS	DIA 6	DIA 7
4 por 100 interior.	75 70	75 50
4 por 100 fin corriente.	75 75	75 50
5 por 100 amortizable.	96 95	96 75
Acciones del Banco de España.	479	478
Idem Arrendataria de Tabacos.	425	423
CAMBIOS		
París vista.	39 10	39 25
Londres íd.	34 00	34 98
Exterior frances.	82 80	82 15

Lerroux.

ESPECTÁCULOS

TEATRO BRETON

La compañía Watry, á quien no hace mucho tan justamente ha tributado la prensa de Madrid toda clase de elogios, hizo anoche su debut en el Teatro Bretón ante un numeroso público que lenaba por completo el mencionado coliseo.

Tanto los experimentos de Miss Delia como los de C. Watry agradaron sobremanera al público, que aplaudió de todas veras el indiscutible mérito de los dos artistas que, saliendo del camino trillado y corriente en esta clase de trabajos, dan á los suyos una marcada distinción y delicadeza á los que prestan ambiente propio y adecuado, la *mis* en escena y el notable y vistoso decorado con que se presentan ambos notables ilusionistas.

Félix Vigo en un patinador notabilísimo y un unicyclista maravilloso á quien el público premió sus difíciles ejercicios con repetidos y continuados aplausos.

En fin el público, que como ya hemos dicho llenaba el teatro, salió contentísimo y seguramente volverá esta noche á admirar los nuevos trabajos de todos los artistas, á quienes todos los elogios que se le tributan son verdaderamente merecidos.

PASATIEMPOS

Charada

La primera es una letra
letra también es la cuarta,
la tercera vete á verla
si tu quieres en la escuela,
muy profunda tres-segunda
y el todo de mi charada
en los conventos de monjas
de seguro has de encontrarla.

La solución mañana.

Solución á la charada última:

ASOMADA

Han remitido solución exacta:

Socios rineón retirarse vida privada.—Epilef Senoñena.—Para mujeres simpáticas las republicanas.

Solución á la charada del día 8.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo.	Diario	4'57	Correo.	Diario	21'58
Mixto.	»	9'20	Mixto.	»	16'30
Sud-express.	Miércoles y Domingos	11'22	Sud-express.	Lunes y Jueves	22'44
Mixto.	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto.	Lunes, Jueves y Sábados	7'20
PARA PORTUGAL					
Correo.	Diario	21'17	Correo.	Diario	5'45
Mixto.	»	10'09	Mixto.	»	16'50
Sud-express.	Miércoles y Jueves	22'49	Sud-express.	Miércoles y Jueves	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo.	Diario	22'40	Correo.	Diario	4'20
Mixto.	»	11'24	Mixto.	»	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo.	Diario	4'20	Correo.	Diario	23'00
Mixto.	»	16'08	Mixto.	»	11'50
Mixto.	Martes	21'15	Mixto.	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto.	Diario	9'29	Mixto.	Diario	17'20
NOTAS.—1. ^a Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente.					
2. ^a Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'45, 10'80 y 8'15.					
3. ^a Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25.					
4. ^a Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino.	Diario	16'30	Pa. Vitigudino.	Diario	8'40
» Ledesma.	»	10'00	» Ledesma.	»	14'00
» Alba.	»	9'30	» Alba.	»	16'00

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candel: 47 1/2 á 48 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

En otras clases de trigos: Sin cotizaciones.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado para Portugal.

Cebada: 26 á 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega. Sin operaciones.

Tamames

He aquí los últimos precios:

Trigo: á 50 reales fanega (á medida).

Centeno: á 39 reales.

Cebada: á 29 y 30 reales, (según la clase.)

Algarrobas: á 42 reales.

Avena: á 22 reales.

El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo.

En la misma, darán razón. 30.—d.—9.

Venta de casa

Se hace, de la señalada con el número 18 de la calle del Palomo de esta ciudad. Para informes, Dr. Riesco 11. Sastrería LA ARGENTINA.

15—d—15.

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafía.—De cinco á seis de la tarde PARA SEÑORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho á nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Breión, 6.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Dorotheo Bermejo y don Marcos Cebador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local. Plaza de Colón, número 7.—Salamanca.

Nuevo Taller de CAMISERIA L. Rodríguez

Doctor Riesco, 15

(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos á medida, nueva confección.

Surtido completo en céfiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, á 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues á 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y á medida.

Idem, id. de color á 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas á precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto á la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica,

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Esmero y economía

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

RELOJERÍA DE FELIPE MARTÍN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).—SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA Á LA MEDIDA Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.—Segundo premio en la última Exposición Regional.

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELES EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado
29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lanja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **Intestinos secos** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13
SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehydos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORCILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.—SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

— DE —

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

SASTRERÍA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.—Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabones, forro seda, desde 80 á 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas. Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

A LOS FERIÓDICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos
Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,
frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Unica que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carosso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remiten encargos á quien lo soliciten y se servirá encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la escalerilla del OCHOAVO.

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de función y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pidanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.